



9位烈士迁葬仪式

# 忠魂归陵园 浩气存天地

## ——崇阳举行第二批零散烈士墓集中迁葬仪式侧记

全媒体记者 沈二民 田明 通讯员 龚洁琼 夏丽珍

青山埋忠骨,史册载英名。3月30日,崇阳县举行第二批零散烈士墓集中迁葬仪式,将该县王一熬、饶碧儿、李蔚金、王佛炳、赵斌甫、刘光前、沈望保、葛建明、王若甫9位烈士迁葬至县烈士陵园。

县委常委、宣传部部长蔡耀斌出席迁葬仪式并致悼词,副县长、县公安局局长张伟龙主持仪式。

英雄烈士是民族的脊梁、时代的先锋,英烈事迹和精神是中华民族的共同历史记忆和宝贵精神财富,是激励全党全国各族人民不懈奋斗的力量源泉。习近平总书记高度重视对英雄烈士的褒扬纪念工作,强调指出:“对中华民族的英雄,要心怀崇敬、浓墨重彩记录英雄、塑造英雄。”

革命先烈的伟大理想激励了一代又一代崇阳人民前赴后继、顽强拼搏,成千上万的崇阳儿女为此献出了宝贵生

命。“身许马列安等闲,报效工农岂知艰。壮志未酬身若死,亦留肝胆照人间”“苦难、创造、斗争,是我们这辈人的法律和命运”……这些视死如归、大义凛然的誓言是革命先烈的忠于国家、忠于人民、牢记初心使命、坚定理想信念的真实写照。

革命先烈的崇阳革命和建设事业献出了宝贵的生命,修缮好、保护好、管理好烈士纪念设施,是对革命烈士的尊重,也是我们义不容辞的责任。

近年来,崇阳县委、县政府始终坚持以实现长效管护为导向,统筹各方力量,对县烈士陵园进行提质改造,并对全县范围内的零散烈士纪念设施和零散烈士墓进行了全面的整修和维护,落实了分级管理,实现了规范修整和有效管护相统一,全面提升了英雄烈士纪念设施红色教育功能,营造了崇尚英烈、学习英烈、捍卫英烈的社会氛围。

迁葬仪式现场庄严肃穆,烈士棺椁覆盖五星红旗。上午9时许,迁葬入园仪式正式开始,现场奏《思念曲》,9位特警手抬烈士遗骸棺椁,缓步走向纪念广场,蔡耀斌致悼词。在场烈士家属、老退伍军人、残疾人、“两参”代表、功勋模范退役军人代表和各界代表约120人以鞠躬、默哀、敬献鲜花的方式深切缅怀先烈,祭奠忠魂。

“2022年是党的二十大召开之年,崇阳将走上实现第二个百年奋斗目标的新征程。”县委常委、宣传部部长蔡耀斌说,对一切为党、为国家、为人民作出奉献和牺牲的英雄烈士,将永远缅怀他们、铭记他们!要向中国人民解放事业和共和国建设事业英勇献身的烈士表示最深切的怀念,向驻崇部队官兵、烈士家属、老退伍军人、残疾人致以最崇高的敬意。他号召,让大家更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,全面

贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,大力弘扬英烈精神,勿忘昨天的苦难辉煌,无愧今天的使命担当,不负明天的伟大梦想,沿着革命先烈的足迹,埋头苦干、勇毅前行,以史为鉴、开创未来,为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而顽强奋斗、艰苦奋斗、不懈奋斗!

县退役军人事务局党组书记、局长吴雄伟表示,英雄烈士是民族的脊梁、时代的先锋,今天将9名烈士遗骸迁葬至县革命烈士陵园,深切缅怀革命先烈的丰功伟绩,弘扬英烈精神、传承红色基因。

功勋模范退役军人代表黄炳望说,在对越自卫反击作战中,自己英勇杀敌、冲锋在前,荣立了一等战功。当时很多战友都倒在了自己的身边,今天,烈士们在这里安息,让大家一起缅怀他们。

忠魂归陵园,浩气存天地!革命烈士永垂不朽!



9名特警托起烈士遗骸缓步走向纪念广场



敬献鲜花缅怀先烈



市民自发前往祭奠英烈



鞠躬默哀祭奠先烈

# “红军姑姑,您永远活在人民心中!”

全媒体记者 沈二民 通讯员 夏丽珍

**编者按:**英雄烈士是民族的脊梁、时代的先锋,英烈事迹和精神是中华民族的共同历史记忆和宝贵精神财富。大力宣传弘扬英烈事迹和精神,继承革命传统,传承红色基因,赓续红色血脉,让红色江山代代相传,成

为时代赋予烈士褒扬工作的重要使命任务。

因此,本报特推出英烈缅怀和追思专栏,以深入营造全社会崇尚英烈、缅怀英烈、学习英烈、捍卫英烈、关爱烈属的浓厚氛围。

碧血染青山,忠魂永长眠。3月22日,在崇阳县石城镇新桥村,革命烈士饶碧儿遗骸被取出,迁葬至崇阳县革命烈士陵园。饶碧儿烈士后代李汉和秦苇、饶杰也从武汉回来参加先辈遗骸迁移活动。

“所受到的教育、感动和心灵震撼是这几十年都没有过的,心情至今没有平复。”在烈士墓前,饶碧儿烈士侄子李汉说。

据《崇阳县县志》简介,饶碧儿(1918—1935)女,赤壁市茶庵岭中坪村人。1932年,14岁的她就参加革命加入共青团,16岁加入中国共产党,任湘鄂边区塔塘区妇女部长。1935年,国民党19师、33师及地方反动武装围攻边县,她紧密依靠群众,开展“反清剿”斗争,取得胜利。次年秋,她在八斗山工作。一天,途中遇敌军偷袭塔塘区委机关。为了掩护区委机关和附近的红军部队,她毅然暴露自己,引开白军,边跑边呼:“白狗子进山啦!”,遭敌军开枪追射,她不幸壮烈牺牲,年仅17岁。

据李汉介绍,当年白匪军枪杀饶碧儿后,残忍地割下她的头颅,用刺刀挑着示众后挂在城墙上。是当地的群众悄悄掩埋了饶碧儿的尸体,后人还将饶碧儿誉为刘胡兰式的女英雄。解放后,有人提议将饶碧儿遗骸迁移回老家赤壁市,而饶碧儿的弟弟说那里的黄土不埋人,所以饶碧儿的墓地一直留在了她牺牲的崇阳石城镇。

据悉,在87年的历史长河中,不管是战争年代还是和平时期,饶碧儿的墓地一直被当地的群众精心保护。尤其是改革开放以后,每年清明节都有不少群众自发去献花祭拜。当地

群众普遍有个习惯,只要离家远出或者从外地归家,都会去给饶碧儿祭拜鞠躬。

当天,烈士迁葬现场,自发聚集了好多群众,绝大部分都是中年人。由于风雨交加,老百姓担心饶碧儿的墓地开挖后被雨水淋着了,群众自发地在墓地上方搭建了一个棚子。烈士迁葬前,群众怀着肃穆的心情认真地擦拭着墓碑,表达对烈士的崇敬。



由于当年饶碧儿是被老百姓偷偷掩埋的,不可能有棺木,又在地下被掩埋了87年,遗骸所剩不多。但负责开挖的群众动作均十分小心,尤其是发现遗骸后,他们越发小心翼翼,连泥土中的一点碎骨屑,都要小心的收集起来。那种认真到虔诚的态度,是在现实生活中无论如何都看不到的。

当年白匪军将饶碧儿的头颅割下后挂到城墙上,大家都以为墓穴里不会有头盖骨。但是群众不想放弃,他们一点点仔细寻找,最后真的就找到了饶碧儿的头盖骨。在当年那样的白色恐怖中,老百姓要有多大的勇气、冒多大的风险才能做到这些。

作为烈士的后人,李汉认为,姑姑饶碧儿只是一个再平凡不过的小红军,为什么老百姓在长达87年中却给予了她如此的保护和礼遇。为什么在

当下的社会氛围里,在崇阳那样的深山老林里,当地的老百姓还一直像对亲人那样对待饶碧儿。他们只是中国最底层的贫苦农民啊!他们从来都没有因此得到任何回报啊!从他们对饶碧儿墓地的保护,从他们送别姑姑遗骸表现出的朴素中所包含的隆重,看到了真正的人心!看到了共产党真正应该有的初心!

当李汉将自己的耳闻目睹和所想所思发到朋友圈后,立即引起强烈反响。“烈士永垂!”“致敬!烈士是英雄的,烈士亲属是伟大的!”“缅怀先烈,英雄千古!”“向先烈们致敬!安息吧,红军姑姑!”“刘胡兰式的英雄!革命烈士伟大!底层贫苦农民伟大!”“深受教育,今天的江山来之不易!”……

也许,这才是饶碧儿那样的先烈们流血牺牲的真正价值!